  Байкенова  Мугульсум  Галимжановна, МКОУ  « Майская  СОШ»

Урок  окружающего  мира 
Тема: Красная  книга. Правила  поведения в  природе.

Класс :  1 класс, УМК  «Гармония»
Цель: Познакомить с понятием «Красная  книга»;
      дать знания о Красной книге, о причинах занесения животных и растений в Красную     книгу;

       формировать навыки бережного отношения к природе.
Планируемые результаты:
Личностные УУД: 

- Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
Метапредметные:

- Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; уметь работать по коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).
- Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других;  совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им; учиться работать в группе, формулировать собственное мнение и позицию (Коммуникативные УУД).
- Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке (Познавательные УУД).
Предметные:

-Понимать значение «Красная книга», 

-Знать некоторые причины занесения животных и растений в Красную книгу.

-Уметь анализировать ситуации и давать оценку поступкам людей по отношению к природе 

-Уметь вести себя в природе.
Основные понятия: Красная книга, исчезающие животные и растения, заповедник, национальные парки.
Здоровьесберегающие:

Следить за утомляемостью детей и вовремя проводить физ. минутки;

Частая смена видов деятельности учащихся;

Ресурсы :

   •Учебник;

  •Презентация к уроку;

	•Книги «Красная книга России», «Красная книга Курганской области», «Редкие  и  исчезающие  растения  и  животные  Курганской  области»
Ход урока
	

	I. Организационный момент

Ученики, внимание – 

Ведь прозвенел звонок.

Садитесь поудобнее –

Начнем скорей урок.

- Здравствуйте, ребята.

( слайд № 1)
II.  Целеполагание и мотивация

- Как хорошо, что на Земле есть растения и животные! Без растений не было бы жизни на земле. Ими б только восхищаться, насколько щедра природа, если бы не одно тягостное обстоятельство: всем им угрожает опасность исчезновения с лица Земли.
III.  Постановка проблемы урока
            На Земле исчезают цветы,

            С каждым годом заметно это.

            Меньше радости и красоты

            Оставляет нам каждое лето.

 Если я сорву цветок, если ты сорвёшь цветок,

Если все и я, и ты, если мы сорвём цветы,

Опустеют все поляны, и не будет красоты.

- Почему на Земле становится меньше растений и диких животных?

- Действительно на Земле в опасности 25 тысяч видов растений. Они нуждаются в охране.

- Сегодня мы с вами узнаем, что такое Красная книга, зачем люди издали эту книгу. Познакомимся с «Красной книгой»  России, Курганской области. Составим правила поведения в природе.( слайд № 2)
IV.  Усвоение новых знаний 

1.Объяснение нового материала

Дерево, трава, цветок и птица

Не всегда умеют защититься

Если будут уничтожены они

На планете мы останемся одни.

- Природа гибнет и просит у нас защиты. Многие растения и животные стали редкими, а есть и такие, которых мы никогда не увидим. 

- Скажите, почему стали редкими некоторые виды растений и животных?

2. Работа по учебнику:

- Прочитайте  стихотворение Валентина  Берестова « Мир  прекрасен, пока  мы  живём!» ( стр.74 учебника) и ответьте на вопрос:

 - От  чьего  имени  написано  стихотворение ?
Не убивайте – кричат животные!

Остановитесь – шепчут растения!

И человек услышал мольбу природы.

- Что нужно сделать человеку, чтобы растения и животные не исчезли с лица Земли? (создавать заповедники, парки)

- Что такое заповедники, национальные парки? 

- Давайте прочитаем, что такое – заповедник, национальный парк на стр. 75
3. Словарная работа:

 Заповедник – место, где оберегаются редкие животные и растения, уникальные участки природы.

Парк – большой сад или насаженная роща с аллеями, цветниками, водоёмами.

- Ребята, кто знает, что такое «Красная книга»? ( слайд № 2)
- Почему её назвали красной? (сигнал опасности, тревоги)

- Правильно. Её цвет, как сигнал светофора, предупреждает: ОСТОРОЖНО! МОЖЕТ СЛУЧИТЬСЯ БЕДА!

- Как устроена Красная книга?
- Каждая страница книги имеет свой цвет. Вот эти цвета: черный, красный, желтый, зеленый. Подумайте, по какому принципу выбирались цвета? (Ребята дают свои варианты ответов). 

Чёрная – уже вымерли (морская корова, странствующие голуби и другие).
 (слайд №3,4)
Красная – исчезающие виды (снежный барс, красный волк, амурский тигр). 

(Слайд №5, 6) 

Жёлтая – редкие виды (розовый фламинго, джейран). ( слайд № 8)
Зелёная – восстановленные виды (речной бобр, лось). ( слайд № 9)
       Первую «Красную книгу»  создали в 1948 году. Учёные стали изучать, каким животным и растениям планеты надо помочь в первую очередь. Составили списки. Потом эти списки издали в виде книги и назвали её «Красная книга фактов». 
( слайд № 10,11,12)
 В  нашей  Курганской  области  тоже  есть   Красная  книга , в  которую  занесены  редкие  и  исчезающие  растения  и  животные  нашей  области.
V. Физическая  минутка. 

Мы немножко отдохнём

Встанем, глубоко вздохнём,

Дети по лесу гуляли,

За природой наблюдали.                                                 

Вверх на солнце посмотрели

И их лучики согрели.

Чудеса у нас на свете:

Стали карликами дети

А потом все дружно встали,

Великанами мы стали.

Бабочки летали,

Крыльями махали.

Дружно хлопаем, ногами топаем.

Хорошо мы погуляли 

И немножечко устали.

Смело, чётко говорим 

И тихонечко сидим. 

VI. Продолжение работы по теме.
1. Работа  по учебнику – стр. 76-77 
- В  каких  случаях  дети  поступают  правильно ? 

- Почему  нельзя  совершать  такие  поступки ?

2.Давайте выработаем правила поведения на природе.

( слайд № 13)
- А  сейчас  нам  прочитают  стихи  о  правилах  поведения  в  природе ( уч-ся читают стихи )

Вывод: Давайте стараться жить так, чтобы Земля вокруг нас оставалась щедрой и прекрасной, чтобы журчали на ней чистые ручейки, цвели цветы и пели птицы.  Как это сделать вы уже знаете.

VII. Первичное закрепление.

- Ребята , давайте вспомним, что вы запомнили?

- Почему книгу с исчезающими растениями и животными назвали Красная?

- Что такое заповедник, национальный парк?

- Как человек должен относиться к природе?

VIII. Самостоятельная  работа учащихся.

- А  сейчас  мы  с  вами   нарисуем   природу  весной .( рисуют)
- А какие знаки  вы  нарисуете  возле  деревьев  и  цветов ? ( рисуют  знаки)

IX. Рефлексия.
( слайды 13,14)

X. Информация о домашнем задании

Стр.  92-95 прочитать,  нарисовать растение или дикое животное, занесенную в Красную книгу.
XI. Оценивание работы учащихся

- Спасибо всем!

Интернет – ресурсы:

1. Поглазова О.Т. Программа по окружающему миру  для 1-4 классов. Электронная версия, УМК «Гармония» 2011.

2. ПоглазоваО.Т.,Шилин В.Д. Окружающий мир,Учебник для 1 класса общеобразовательных учреждений., ч.2.  - Смоленск «Ассоциация ХХI век»,2011
3. Шубина Т.И. Деятельностный метод в школе http://festival.1september.ru/articles/527236/
4. Материал о животных – Википедия http://ru.wikipedia.org/wiki/ 

5. http://www.zin.ru/Animalia/Coleoptera/images/redbru00.jpg - обложка «Красная книга РФ»
6. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%BD%D1%8B%D0%B9+%D0%B6%D1%83%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D1%8C&stype=image 

7. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%83%D0%BB%20%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&nl=1&stype=image 

8. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D1%81%D0%BD%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0%B9%20%D0%B1%D0%B0%D1%80%D1%81&nl=1&stype=image 

9. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB%20%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BA%D1%80%D1%8B%D1%82%D1%8B%D0%B9%20%D1%81%D0%BE%D0%BD-%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B0&nl=1&stype=image 

10. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%91%D0%B0%D1%88%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%BE%D0%BA+%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%8F%D1%89%D0%B8%D0%B9+%C2%AB%D0%92%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD+%D0%B1%D0%B0%D1%88%D0%BC%D0%B0%D1%87%D0%BE%D0%BA%C2%BB&stype=image&isize=large 

11. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BB+%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9&stype=image&isize=large 

12. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8%20%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&nl=1&rpt=image&isize=large 

13. http://images.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BA%D1%83%D0%B2%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BA%D0%B0%20%D0%B1%D0%B5%D0%BB%D0%B0%D1%8F%20%D1%84%D0%BE%D1%82%D0%BE&nl=1&stype=image 

14. http://festival.1september.ru/articles/527236/
Приложение 1



	


